

新高考背景下家长学校生涯规划课程体系建设的思考

◎ 李妍 张琳 李珍(天津市瑞景中学,天津300134)

摘要:家庭教育对高中生生涯规划意识和能力的提升具有重要影响。家长学校作为家长接受教育的保障机构,需要建立科学、系统的培训体系,以更好地服务于家庭教育,服务于学生的健康成长。针对高考改革背景下家长学校生涯规划课程体系建设问题,从课程的教学目标、形式、内容、评价等方面进行探讨,结合实践经验,提出家长学校生涯规划课程建设的框架和思路并进行了展望。

关键词:家长学校;生涯规划课程;新高考

中图分类号:G44 文献标识码:B 文章编号:1671-2684(2023)06-0050-03

随着新高考改革的不断深化,高中生生涯教育的重要性已经为人所熟知,生涯教育也成了高中学校教育的重要组成部分。不少学校通过生涯规划课、生涯实践活动等形式提升高中生的生涯规划意识和生涯规划能力。

在近些年关于家庭教育的研究当中,父母被认为是在青少年生涯适应力发展过程中最有影响力的因素。父母的受教育程度、社会经济地位及家庭教养方式对青少年的生涯适应力具有显著影响^[1]。因此,学校教育有必要与家庭教育相结合,家校配合共同助力学生的生涯发展。然而,在新高考背景下,当下的家庭教育对高中生生涯教育的贡献还非常有限,原因主要在于家长缺乏科学的生涯教育意识,亲子沟通质量比较低,以及在生涯规划执行过程中参与不足等^[2]。学校想要提升家庭教育助力学生生涯教育的效果,需要先对家长进行科学系统的培训,从而增强他们生涯教育的意识和能力。

2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行。法律中明确指出:“未成年人的父母或者其他监护人应当针对不同年龄段未成年人的身心发展特点,以下列内容为指引,开展家庭教育……帮助未成年人树立正确的成才观,引导其培养广泛兴趣爱好、健康审美追求和良好学习习

惯,增强科学探索精神、创新意识和能力……中小学校、幼儿园应当根据家长的需求,邀请有关人员传授家庭教育理念、知识和方法,组织开展家庭教育指导服务和实践活动,促进家庭与学校共同教育”。2022年4月,全国妇联、教育部等11个部门共同印发了《关于指导推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》(下文简称《规划》),明确提出“到2025年,家庭教育立德树人理念更加深入人心,制度体系更加完善……学校家庭社会协同育人的机制更加健全,家庭教育在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人中发挥更重要的基础性作用”。在巩固发展学校家庭教育指导工作方面,《规划》指出“推动中小学、幼儿园普遍建立家长学校,每学期至少组织两次家庭教育指导服务活动,做到有制度、有计划、有师资、有活动、有评估”。由此可见,为了使家长发挥好引导者、陪伴者和监督者的功能,依托家长学校系统地向家长传授科学的教育理念,提升家长教育子女的能力,是推动高中生生涯教育的重要途径。

一、家长学校生涯规划课程的设计依据

(一)政策依据

以《中华人民共和国家庭教育促进法》、《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》、《规

注:本文系天津市教委心理健康教育专项任务项目“家庭因素对高中生生涯成熟度影响的探索与实践”(项目编号:2020ZXXL-ZX19G)的部分研究成果。

表1 家长学校生涯规划课程教学内容

学期	培训主题	内容概述
高一第一学期	唤醒生涯规划意识	高中生心理发展特点,生涯规划的意义及具体方法
	亲子沟通有效策略	倾听、共情、积极关注的沟通技巧
高一第二学期	如何作好选考选科	依据能力、兴趣、专业报考要求等进行科学选科
	培养社会责任意识	核心素养培养及如何提升学生的社会参与和责任意识
高二第一学期	提升学生学习动机	学习动机的影响因素及提升学习动机的方法
	多元升学路径选择	各类升学路径介绍及作好高中学业规划
高二第二学期	常见心理问题识别	各类常见心理问题识别,提升心理健康意识
	管理情绪应对挫折	情绪管理的有效方法
高三第一学期	合理制定目标计划	毕业班家长如何与孩子共同商定高考目标
	招考政策专业解读	招考政策解读,大学及专业了解途径介绍
高三第二学期	缓解压力应对高考	家长如何营造良好家庭氛围助力考生备考
	志愿填报注意事项	招考及志愿填报政策解读,专业及大学选择注意事项

划》及《全国家庭教育指导大纲(修订)》为依据,遵循家庭教育特点,贯彻科学的家庭教育、生涯教育理念和方法。

(二) 理论依据

以舒伯的生涯发展阶段论、斯温(Swain)的“生涯金三角”理论、系统生涯规划模型、积极心理学、人际沟通理论、正面管教、父母效能训练等作为理论依据设计家长学校的生涯规划课程。

(三) 现实依据

高中生正处在自我同一性发展的关键时期,生涯教育能帮助学生树立理想目标、增强自信、提升学习动力,同时可以帮助学生科学选考选科。在对家长的广泛调研中,收集家长普遍关心的话题,如高考改革及招考政策、选考选科策略、如何激发学生自主学习动机、亲子沟通的有效策略、志愿填报的技巧等。学校结合学生实际及家长的需求设计相关指导课程。

二、家长学校生涯规划课程建设的框架与思路

(一) 教学目标

提升家长在家庭教育中开展生涯指导的意识及能力;增强家长关注学生心理健康的意识;促进良好的亲子互动,提升父母与孩子沟通的能力及效果。

(二) 教学形式

家长学校在实际开展过程中面临诸多问题,如家长工作繁忙,参与培训时间有限;家长人员构成复杂,年龄、职业、受教育程度存在差异;课程形

式单一,家长参与培训常抱着“应付了事”的心态,难以达到实际效果等^[3]。针对这些问题,课程教学形式应更加丰富,以提升家长的参与度和体验性。综合参考前人的实践研究,可将家长学校课程分为基础课、专题课、亲子课和交流课四种形式^[4]。

基础课主要面向家长传授家庭教育的基本理念和亲子沟通的有效方法,培训者主要是家庭教育领域的专家和学者。由于理论与方法的学习是一个长期的过程,结合调研中家长对培训形式和培训时间的建议,基础课程最终以线上培训形式呈现,通过公众平台定期发布学习材料,包括文章及微课两种形式。文章千字以内,微课5~8分钟,细水长流,循序渐进,将科学的、成体系的家庭教育理念和方法传递给每一名家长。

专题课主要针对生涯规划主题内容,对家长进行线下面对面培训,培训者为学校心理教师,形式以讲座为主,依据《规划》的要求,从高一到高三年级,每学期开展两场培训,每次不少于30分钟。

亲子课主要是通过亲子活动,让家长参与体验,对比效仿,提高家长的积极性和运用科学教育方法的能力^[4]。活动的组织者主要是学校的德育部门;活动的内容和形式比较丰富,线下和线上相结合,各学校可以根据实际情况自行设计和组织。

交流课主要是针对家长比较感兴趣的一些具体话题,以“走班”的形式开展,培训者为学生家长。在交流课上,主要采取讨论分享的方式,家长们在

交流互动过程中，相互学习、彼此支持，这样的方式能更加有效地调动家长参与的积极性。

(三) 教学内容

基础课的教学内容涉及家庭教育的相关法律、基本教养理念，以及正面管教、父母效能训练、非暴力沟通、积极心理学、学生学习力培养等方面。

专题课按照高一至高三年级每学期两场进行设计，结合高中生及家长的需求，培训内容当中涉及与升学就业相关的重要内容，旨在帮助家长提升参与生涯教育的意识，了解和掌握生涯教育的方法，提升对学生的生涯指导能力。具体内容见表1。

亲子课的教学内容和形式相对比较丰富。在校内，学校可以组织主题班会、成人仪式、亲子团体辅导、职场人专题报告、模拟招聘会等活动。在疫情常态化的大背景下，线上的亲子团体辅导、亲子游戏、亲子合作任务，如生涯体验微视频大赛、共享书影音、父母职业访谈等都可以打破时空限制，促进家长与子女的日常积极互动。

交流课是以家长之间的相互交流为主要形式，涉及的内容主要有家长比较关心的具体话题，如手机管理、克服拖延、激发学习动力、积极品质培养等，家长可自行选择自己感兴趣的主题参与交流研讨，这类课程内容都可以放在学生生涯管理的大框架下。

(四) 教学评价

家长学校生涯规划课程的教学评价可以从家长、教师、学生的角度开展^[5]。针对家长群体，可以通过培训后的问卷调查、追踪访谈等方式得到反馈。教师评价主要通过教师自评、同行互评的方式进行。除此之外，还可以广泛收集学生的评价反馈，了解家庭教育状况是否得到了改善。例如，询问学生：“你知道爸爸妈妈最近在参加哪些家长课程内容的学习吗？”“最近爸爸妈妈跟你沟通的方式、教育态度等与之前相比有变化吗？有哪些变化？你的感受是什么？”“爸爸妈妈对你是否有生涯方面的引导，在哪些方面作出了引导？”以上这些方式，都可以帮助我们更好地了解家长学校生涯规划课程开展的实效性如何，从而不断完善课程建设。

三、对家长学校生涯规划课程建设的展望

第一，集思广益，早日搭建较为完善的课程体系。

如今，家长学校的建设还处在一个摸索和起步阶段，多数学校尚未形成完善的教育培训体系。这项任务既需要自上而下的指导与支持，也需要自下而上地将切合学校实际、切合学生及家长实际的思路和建议进行整合。

第二，培养师资，提升家长学校生涯课程的专业性。

当前，家庭教育的主要培训者是各学校的心理教师，然而家庭教育与心理健康教育之间存在着很大差异，心理教师虽然了解学生的心理发展特点及生涯规划相关知识，但缺乏家庭教育相关理论和实践经验。家庭教育这个庞大的主题下，涵盖着诸多教育内容，不可能只依靠心理教师每学年举行几次家长讲座就能够说清。因此，培养家庭教育师资队伍是开展好家庭教育的首要前提，无论是社会层面还是学校层面，都要在这一问题上下功夫。

第三，灵活创新，结合实际丰富课程形式与内容。

随着时代的发展及疫情的常态化，各类线上教育方式应运而生，能够在网络上收集到的学习信息也呈爆炸式增长。家长学校应当不断创新教学和评价的形式和内容，结合家长关心和关注的话题展开辅导，调动家长参与学习的热情和积极性，注重互动体验和情感交流，真正促进家长的自我反思和自我成长，完善家庭教育的方式方法。

参考文献

- [1]王秋蕴,王乃弋.父母教养方式与中学生生涯适应力的关系[J].中小学心理健康教育,2018(1):28-32.
- [2]郑眉崇.新高考下家庭教育对学生生涯规划的影响及对策[J].家长,2019(18):8-9.
- [3]卓张众,蓝秀瑜.高中家长学校“六级家长课程”开发实践研究[J].福建教育学院学报,2019(2):25-26.
- [4]张成桃.抓好课程建设 办好家长学校 实现家校共赢[J].教书育人,2019(17):58-59.
- [5]沈亚琴.基于“走班式”策略家长学校课程的昆山样本[J].教育界,2021(6):6-7.